

кты параллельно с основным названием стали получать второе – религиозно-культурное по находившимся там церквям. Как известно, в Чердаклах была церковь Покрова Пресвятой Богородицы, отсюда второе название Чердаклов – Покровское.

Новое название сохранилось довольно долго - до начала XX века. В советский период стали исчезать названия населенных пунктов созвучные с различными религиозными событиями и именами. В настоящее время в поселке построена церковь, которая носит название Покрова Пресвятой Богородицы.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А.Ф. ТИТОВ В ИСТОРИИ МОЕГО СЕЛА

*О. М. Жаркова, 1 курс, агрономический факультет
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Село Малая Кандаля – старое российское село с богатым прошлым. В истории села Малая Кандаля есть малоисследованные страницы, в которые вполне могли вписаться интригующие легенды о кандалиниках, это продолжительно и настойчиво поддерживается народной памятью.

Раньше наше село называлось Никольское, но, согласно легенде, со временем его переименовали в село Малая Кандаля.

От Симбирска, через Нижнюю и Верхнюю часовню, Оренбургский Тракт проходил через Чердаклы, Матюшкино, Бряндино, Мелекес и далее в сторону Оренбурга. В этих селениях были построены этажные тюрьмы. Труд заключенных широко использовали при строительстве тракта. Для строительства были необходимы строительные материалы, в частности лесоматериалы, поэтому в окрестностях Кандалы какое-то время тоже мог использоваться труд заключенных (кандальников).

В селе проживало мало населения, отсюда и название села - Малая Кандаля.

Наше село - это родина Героя Советского Союза Алексея Федоровича Титова.

Алексей Федорович Титов родился 27 января 1923 года. В семье Титовых было 8 детей, и из братьев Алеша был самым старшим, поэтому вся забота по хозяйству легла на его плечи. Ему приходилось выполнять всю тяжелую мужскую работу, и даже часть женской еще варить, штопать, вязать. Семья жила бедно, поэтому Алеша рано начал работать каменщиком. Он был веселым, общительным, отзывчивым мальчиком. За это его уважали ребята.

Из воспоминаний Иден Степановны Никитиной - одноклассницы А.Ф. Титова.

«Мы с Алексеем Федоровичем учились несколько лет. Это был паренек среднего роста, светловолосый, светлоглазый. Ничего не предвещало в нем будущего Героя Советского Союза. Учился средне, в любимцах учителей не хо-

дил.

Озорной, как все мальчишки, ни больше, ни меньше. Одно отличало Алешу от других одноклассников: к нему тянулись и ровесники, и те, кто старше и младше.

Он обладал какой-то удивительной душевной мягкостью и отзывчивостью. На все имел свое собственное мнение, дружил с нами, девчонками. Алешка, Алешка...

Наверное, я-то в этом уверена, он был бы прекрасным семьянином, замечательным отцом.

Алексей Федорович был таким активным общественником, что однажды (среди учебного года) ездил в какой-то не то санаторий, не то на базу для комсомольцев - активистов. И нисколько не зазнался даже после этой поездки, все рассказывал нам, а мы слушали, разинув рты, и все спрашивали-спрашивали.

Алеша увлекался спортом, не помню, каким именно он занимался в теплое время года, а зимой лыжами.

После 7 класса он ушел в военное училище. В 8 классе Алеша с нами уже не учился. Не помню, провожал ли кто из одноклассников его, это и не принято было: шла война. Мы рано повзрослели и ко всему относились по-взрослому.

Самую светлую память оставил в моей памяти этот обыкновенный и необыкновенный человек».

Началась Великая Отечественная война, и Алеша уходит в ряды Красной Армии. С ноября 1941 года учится на офицера. На фронте он офицер-разведчик, командует пулеметным взводом 444 стрелкового полка, 108 стрелковой ордена Ленина Краснознаменной Бобруйской дивизии. В 1944 году вступает в партию. 4 октября 1944 года фашистские войска превосходящими силами пехоты при поддержке большого количества танков, самоходных орудий и артиллерии атаковали наши позиции. Титов не дрогнул, принял бой на своем участке и вышел победителем. 30 танков двинули на боевые порядки взвода Титова. Пропустив их через свои огневые позиции, пулеметчики по его команде открыли сокрушительный огонь по немецкой пехоте. Более 100 гитлеровцев упали замертво, остальные были обращены в бегство. Собрав свои растрепанные силы, немцы после массовой артподготовки при поддержке танков предприняли еще одну контратаку. Два станковых пулемета были разбиты, расчет 3-го пулемета вышел из строя. Тогда Титов, пропустив танки через свои траншеи, сам залег за пулемет и открыл огонь по врагу. Гитлеровцы снова падали от метких очередей Титова. Атака врага захлебнулась, на поле боя осталось еще до 50 гитлеровцев. 5 октября 1944 года немцы после артиллерийской подготовки при поддержке большого количества танков предприняли атаку с целью уничтожения наших подразделений, удерживающих оборону на плацдарме на западном берегу реки Нарва. Станковые пулеметы Титова все вышли из строя. Немцы наседали. Тогда он организовал своих пулеметчиков и стрелков других подразделений, продолжал держать оборону. Заражая бойцов личным примером и возгласом «Ни шагу назад! Отступать некуда». Титов повел бойцов в атаку. Девятая по счету в этот день атака немцев была сорвана.

Под вечер Титов заметил, что немцы для очередной атаки группами накапливаются в противотанковом рву. Набрав два десятка ручных гранат, Титов, пренебрегая личной опасностью, вылез из траншеи и скрытно подполз к противотанковому рву. Для того, чтобы вызвать панику у немцев, Титов громко подал

команду: «Хлопцы! В атаку на гитлеровцев!» одновременно в противотанковой ров в гущу немцев полетели одна граната за другой. Послышались крики и стоны гитлеровцев. Многие из них были убиты, а оставшиеся в живых в панике удрали в лес. Так Титов сорвал еще одну атаку, которую хотели предпринять немцы силою до одной роты.

6 октября 1944 года после артподготовки немцы несколько раз переходили в атаку, но каждый раз Титов хладнокровно подпускал их к своей траншее на близкое расстояние, а потом открывал по ним губительный огонь. Все попытки немцев выбить наших бойцов из траншеи наткнулись на стойкость и героизм Титова, который своими подвигами вдохновлял своих подчиненных. За 4 дня боев Титов со своими бойцами уничтожил до 300 гитлеровцев, 10 пулеметов, отбил 33 атаки врага. Завоеванный рубеж удержан.

Алексей Федорович продолжал сражаться на фронтах войны, воодушевляя солдат своим личным примером.

24 января 1945 года в ходе наступления советских войск в Польше старший лейтенант Алексей Титов погиб смертью храбрых.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза за героический подвиг в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками севернее Варшавы в октябре 1944 года.

Малокандалинская средняя общеобразовательная школа названа его именем.

В селе поставлен памятник Титову Алексею Федоровичу, находится он на территории школы.

Сохранилось благодарственное письмо с фронта от капитана А. Калинина.

Есть также выписка из наградного листа Титова Алексея Федоровича, и извещение из Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Титову Алексею Федоровичу звания Героя Советского Союза.

В настоящее время все близкие родственники Алексея Федоровича уже умерли, остались только племянники.

Все односельчане горды тем, что в их селе когда то жил такой человек.

Литература:

1. Мордвинов Ю., Взгляд в прошлое. - Ульяновск 2007.
2. «Симбирско-Ульяновская энциклопедия». Ульяновск, 2001.